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ASSEMBLÉE NATIONALE
13ème législature

Tunisie
Question écrite n° 102533

Texte de la question

M. Éric Raoult attire l'attention de M. le ministre d'État, ministre des affaires étrangères et européennes, sur la
continuité des relations diplomatiques entre la France et la Tunisie durant les 30 dernières années, et cela
depuis 1981. Il souhaiterait notamment connaître la liste des visites d'officiels de dirigeants français en Tunisie,
ainsi que de responsables tunisiens en France. Cette liste serait également à compléter des visites
parlementaires de députés et sénateurs français en Tunisie, ou de leurs homologues tunisiens en France. Après
le départ du pouvoir de l'ancien Président Ben Ali, les nombreuses déclarations émanant notamment de
l'opposition ont semblé oublier les relations étroites entre nos deux pays dans un cadre réellement pluraliste,
notamment du fait de la présence du RCD (ancien parti de Ben Ali) dans l'organisation de l'internationale
socialiste. Il lui demande donc de lui indiquer l'ensemble de ces éléments d'information et de bien vouloir lui faire
connaître ces données historiques contemporaines de nos relations avec la Tunisie.

Texte de la réponse

Pour les visites ministérielles antérieures à 2001 (plus de dix ans), il convient de consulter les archives
diplomatiques ou de se référer aux nombreux ouvrages d'historiens et de chercheurs sur les relations franco-
tunisiennes. La Tunisie a toujours été une priorité de la diplomatie française et continuera de l'être. Ainsi les
visites ministérielles bilatérales n'ont jamais été aussi fréquentes que depuis la chute du régime du président
Ben Ali. Concernant les visites parlementaires, les services des relations internationales du Sénat et de
l'Assemblée nationale seront plus à même d'apporter une réponse exhaustive. Visites ministérielles françaises
en Tunisie depuis 2001. Pour l'année 2001 : 31 mai-1er juin : visite de M. Charles Josselin, ministre délégué
chargé de la coopération et à la francophonie ; 5 juin : visite de M. Bernard Kouchner, ministre de la santé ; 31
août-4 sept. : visite de Mme Marie-George Buffet, ministre de la jeunesse et des sports ; 1er octobre : visite de
M. Hubert Védrine, ministre des affaires étrangères ; 27-29 octobre : visite de M. Daniel Vaillant, ministre de
l'intérieur ; 1er décembre : visite de M. Jacques Chirac, Président de la République. Pour l'année 2002 : 16-17
octobre : visite de Mme Nicole Ameline, ministre déléguée à la parité et à l'égalité professionnelle, auprès du
ministre des affaires sociales, du travail et de la solidarité ; 31 octobre : visite de M. Nicolas Sarkozy, ministre de
l'intérieur, de la sécurité intérieure et des libertés locales ; 14 novembre : visite de M. Dominique de Villepin,
ministre des affaires étrangères. Pour l'année 2003 : 2-3 février : visite de Mme Michèle Alliot-Marie, ministre de
la défense ; 1er-2 avril : visite de M. Renaud Muselier, secrétaire d'État aux affaires étrangères ; 9-11 avril :
visite de M. Léon Bertrand, secrétaire d'État au tourisme ; 22 mai : visite de M. Nicolas Sarkozy, ministre de
l'intérieur ; 5-6 juin : visite de M. François Loos, ministre délégué au commerce extérieur. Pour l'année 2004 :
16-17 mars : visite de M. Édouard Balladur, président de la commission des affaires étrangères de l'Assemblée
nationale. Entretiens avec M. Mebazaa, président de la chambre des députés, M. Habib Ben Yahia, ministre des
affaires étrangères, M. Mohamed Ghannouchi, Premier ministre ; 24-25 juin : participation de M. Jean-François
Copé, ministre délégué à l'intérieur, porte-parole du Gouvernement, à la 10e Conférence des ministres de
l'intérieur de la Méditerranée occidentale (CIMO) ; 26-28 septembre : visite de M. François Loos, ministre du
commerce extérieur. Participation à la conférence ministérielle sur l'avenir du secteur textile habillement dans
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l'espace euro (28 septembre). Pour l'année 2005 : 30-31 janvier : visite officielle de M. Jean-Pierre Raffarin,
premier ministre ; audience avec le président Ben Ali ; entretien avec M. Mohammed Ghannouchi, premier
ministre tunisien ; 15-16 mai : visite de M. François d'Aubert, ministre délégué à la recherche ; 1er-2 octobre :
visite de M. Philippe Douste Blazy, ministre des affaires étrangères ; 16-18 novembre : visite à Tunis de MM.
Thierry Breton et François Loos dans le cadre du Sommet mondial de la société de l'information. Pour l'année
2006 : 17-21 janvier : visite de M. Léon Bertrand, ministre délégué au tourisme ; 16-18 mai : visite de M.
Hamlaoui Mekachera, ministre délégué aux anciens combattants ; 1er-2 juin : visite de Mme Michèle Alliot-
Marie, ministre de la défense ; 4-5 juin : visite de M. François Goulard, ministre de la recherche et de
l'enseignement supérieur ; 25-26 juin : visite de Mme Christine Lagarde, ministre déléguée au commerce
extérieur ; 28-30 octobre : visite de Mme Nelly Olin, ministre de l'écologie et du développement durable ; 3-4
décembre : visite de M. Dominique Bussereau, ministre de l'agriculture et de la pêche. Pour l'année 2007 : 11-13
janvier : visite de M. François Loos, ministre délégué à l'industrie ; 14-15 février : visite de M. Dominique Perben,
ministre des transports ; 15-16 février : visite de M. Christian Jacob, ministre de la fonction publique ; 10-11
juillet : visite de travail du Président de la République, accompagné du ministre des affaires étrangères et
européennes, M. Bernard Kouchner et du secrétaire d'État en charge affaires étrangères et aux droits de
l'Homme, Mme Rama Yade ; 28-29 septembre : visite de M. Patrick Stefanini, directeur du comité interministériel
de contrôle de l'immigration (CICI) ; 24-26 octobre : visite de M. Alain Marleix, secrétaire d'État aux anciens
combattants ; 27 octobre : visite de M. Michel Barnier, ministre de l'agriculture et de la pêche ; 1er octobre-2
novembre : visite de M. Brice Hortefeux, ministre de l'immigration, de l'intégration, de l'identité nationale et du
codéveloppement ; 1-3 novembre : visite de M. Dominique Bussereau, secrétaire d'État en charge des
transports. Pour l'année 2008 : 8-11 février : visite de M. Luc Chatel, secrétaire d'État à la consommation et au
tourisme ; 31 mars-2 avril : visite de Mme Anne-Marie Idrac, secrétaire d'État en charge du commerce extérieur ;
11-12 avril : visite de M. Éric Besson, secrétaire d'État chargé de la prospective, de l'évaluation des politiques
publiques et du développement de l'économie numérique ; 28-30 avril : visite d'État de M. Nicolas Sarkozy,
Président de la République, accompagné de Mme Michèle Alliot-Marie, ministre de l'intérieur, de l'outre-mer et
des collectivités territoriales, de M. Dominique Bussereau, secrétaire d'État chargé des transports, de Mme
Rachida Dati, ministre de la justice, de M. Brice Hortefeux, ministre de l'immigration, de l'intégration, de l'identité
nationale et du développement solidaire, de Mme Christine Lagarde, ministre de l'économie, de l'industrie et de
l'emploi, de M. Hervé Novelli, secrétaire d'État chargé du commerce, de l'artisanat, des PME, du tourisme et des
services et de Mme Rama Yade, secrétaire d'État en charge des affaires étrangères et des droits de l'Homme ;
7-8 octobre : visite de M. Alain Joyandet, secrétaire d'État chargé de la coopération et de la francophonie ; 17
novembre : visite de M. Dominique Bussereau, secrétaire d'État chargé des transports, à l'occasion de la
réunion du groupe GTMO 5 + 5 des ministres des transports. Pour l'année 2009 : 8-9 février : visite de M. Xavier
Darcos, ministre de l'éducation nationale ; 10 février : visite de M. Dominique Bussereau, secrétaire d'État en
charge des tranports ; 25-28 février : visite de M. Jean-Marie Bockel, secrétaire d'État en charge de la défense
et des anciens combattants ; 2-3 avril : visite de M. Éric Besson, ministre de l'immigration, de l'intégration, de
l'identité nationale et du développement solidaire ; 23-24 avril : visite de M. François Fillon, premier ministre,
accompagné de Mme Valérie Pécresse, ministre de l'enseignement supérieur et de la recherche, de Dominique
Bussereau, secrétaire d'État en charge des transports, de M. Luc Chatel, secrétaire d'État en charge de
l'industrie et de la consommation, de M. Alain Joyandet, secrétaire d'État chargé de la coopération et de la
francophonie ; 1er août : visite de M. Jean-Louis Borloo, ministre de l'écologie, de l'énergie, du développement
durable et de la mer ; 28-29 décembre : visite de M. Frédéric Mitterrand, ministre de la culture et de la
communication. Pour l'année 2010 : 15-16 avril : visite de M. Bernard Kouchner, ministre des affaires étrangères
et européennes, à l'occasion du 5 + 5 affaires étrangères ; 2-3 juillet : visite de M. Éric Besson, ministre de
l'immigration, de l'intégration, de l'identité nationale et du développement solidaire ; 12 juillet : visite de M.
Christian Estrosi, ministre chargé de l'industrie ; 14-15 octobre : visite de M. Éric Besson, ministre de
l'immigration, de l'intégration, de l'identité nationale et du développement solidaire ; 23-26 octobre : visite de M.
Frédéric Mitterrand, ministre de la culture et de la communication. Pour l'année 2011 : 22 février : visite de Mme
Christine Lagarde, ministre de l'économie, des finances et de l'industrie, et de M. Laurent Wauquiez, ministre
des affaires européennes ; 2 mars : visite de M. Frédéric Lefebvre, secrétaire d'État chargé du commerce, de
l'artisanat, des PME, du tourisme, des services, des professions libérales et de la consommation ; 7 mars : visite
de Mme Kosciusko-Morizet, ministre de l'écologie, du développement durable, des transports et du logement ;
17-18 mars : visite de M. Pierre Lellouche, secrétaire d'État chargé du commerce extérieur ; 24-25 mars : visite
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de M. Éric Besson, ministre chargé de l'industrie, de l'énergie et de l'économie numérique ; 1-3 avril : visite de
M. Frédéric Mitterand, ministre de la culture et de la communication ; 20-21 avril : visite de M. Alain Juppé,
ministre d'État, ministre des affaires étrangères et européennes ; 16 mai : visite de M. Claude Guéant, ministre
de l'intérieur, de l'outre-mer, des collectivités territoriales et de l'immigration ; 23-24 mai : visite de Mme Nadine
Morano, ministre chargée de l'apprentissage et de la formation professionnelle ; 10-11 juin : visite de M. Frédéric
Lefebvre, secrétaire d'État chargé du commerce, de l'artisanat, des PME, du tourisme, des services, des
professions libérales et de la consommation. Visites tunisiennes en France depuis 2001. Pour l'année 2002 : 24-
25 janvier : M. Habib Ben Yahia, ministre des affaires étrangères (commission intergouvernementale franco-
tunisienne) ; 13 mai : visite de M. Dali Jazi, ministre de la défense ; 10 juillet : M. Habib Ben Yahia, ministre des
affaires étrangères (visite de travail). Pour l'année 2003 : 20 février : visite du premier ministre, M. Mohamed
Ghannouchi à l'occasion du sommet France-Afrique ; 9 avril : visite de M. Habib Ben Yahia, ministre tunisien des
affaires étrangères ; 16 juillet : visite de M. Dali Jazi, ministre de la défense ; 25-27 septembre : visite de M.
Mondher Zenaïdi, ministre du tourisme, du commerce et de l'artisanat ; 30 octobre : visite de M. Habib Ben
Yahia, ministre des affaires étrangères. Pour l'année 2004 : en février : visite de M. Dkhil, ministre des affaires
sociales ; 8-11 mars : visite de M.Abderrahim Zouari, ministre des transports ; 9-12 juin : visite de M. Fouad
Mebazaa, Président de la chambre des députés ; 30 septembre-2 octobre : visite de M. Abderrahim Zouari,
ministre du tourisme et de l'artisanat, à l'occasion du salon Top Resa (salon du tourisme à Deauville) ; 24-25
octobre : visite de M. Habib Ben Yahia, ministre des affaires étrangères dans le cadre du forum méditerranéen ;
21 décembre : visite de M. Hédi M'henni, ministre de la défense nationale dans le cadre de la réunion 5 + 5 des
ministres de la défense. Pour l'année 2005 : 3 mars : visite de M. Mohamed Nouri Jouini, ministre du
développement et de la coopération internationale ; 30 mars : visite de M. Zenaidi, ministre du commerce et de
l'artisanat ; 24-25 mai : visite de M Sadok Korbi, ministre de la recherche scientifique, de la technologie et du
développement des compétences ; 30 juin : visite de M. Zenaidi, ministre du commerce et de l'artisanat
(participation à la Conférence mondiale sur les investissements internationaux de La Baule) ; 15 décembre : M.
Hatem Ben Salem, secrétaire d'État aux affaires européennes. Pour l'année 2006 : 28 février-1er mars : visite
deM. Abdelwahab Abdallah, ministre des affaires étrangères, dans le cadre de la conférence sur les
financements innovants du développement ; 23 mars 2006 : visite de M. Afif Chelbi, ministre de l'industrie ; 3-4
mai : visite bilatérale de M. Mohamed Ghannouchi, Premier ministre ; 6-8 juin : M. Khelil Lajimi, ministre de la
coopération internationale et de l'investissement extérieur à l'occasion de la conférence de La Baule sur
l'investissement ; 9 novembre : M. Mohamed Ridha Kechrid, ministre de la santé publique, à l'occasion du
congrès annuel de biologie. Pour l'année 2007 : 3-5 mars : visite de M. Mohamed Habib Haddad, ministre de
l'agriculture et des ressources hydrauliques ; 17 octobre : visite de M. Sadok Korbi, ministre de l'éducation et de
la formation ; 29-30 octobre : visite de M. Afif Chelbi, ministre de l'industrie. Pour l'année 2008 : 15-16 mai :
participation de M. Khelil Laajimi, ministre du tourisme, au 5 + 5 tourisme à Ajaccio ; 13 juillet : participation de
M. Zine et Abidine Ben Ali, Président de la République, au sommet de Paris pour la Méditerranée ; 28 août :
visite de M. Mohammed Ghannouchi, Premier ministre, accompagné de M. Mohammed Nouri Jouini, ministre du
développement et de la coopération internationale ; 19-20 octobre : visite de M. Abdessalem Mansour, ministre
de l'agriculture ; 3-4 novembre : visite de M. Abdelhafidh Herguem, secrétaire d'État chargé des affaires
maghrébines, africaines et arabes auprès du ministre des affaires étrangères, à l'occasion de la conférence
ministérielle de l'union pour la Méditerranée ; 5-6 novembre : visite de M. Afif Chelbi, ministre de l'industrie, de
l'énergie et des PME, à l'occasion de la réunion euro-méditerranéenne des ministres de l'industrie. Pour l'année
2009 : 16 janvier : visite de M. Mohammed Nouri Jouini, ministre du développement et de la coopération
internationale ; 19-22 février : visite de M. Abdessalem Mansour, ministre de l'agriculture ; 17-18 mars : visite de
M. Zouhaier M'daffar, ministre délégué auprès du premier ministre, en charge de la fonction publique et du
développement administratif ; 25 juin : visite de M. Nadhir Hamada, ministre de l'environnement et du
développement durable, à l'occasion d'une réunion union pour la Méditerranée ; 28-29 septembre : visite de M.
Hatem Ben Salem, ministre de l'éducation et de la formation, à l'occasion du 5 + 5 éducation ; 8 octobre : visite
de M. Afif Chelbi, ministre de l'industrie, de l'énergie et des PME. Pour l'année 2010 : 8-9 mars : visite de M. Afif
Chelbi, ministre de l'industrie et de la technologie ; 31 mai-1er juin : visite de M. Mohammed Ghannouchi,
Premier ministre, de M. Mohammed Nouri Jouini, ministre du développement et de la coopération internationale,
et M. Abdelhafidh Harguem, secrétaire d'État auprès du ministre des affaires étrangères chargé des affaires
maghrébines, arabes et africaines, à l'occasion du sommet Afrique-France de Nice ; 21 septembre : visite de M.
Tlatli, ministre du tourisme ; 18 octobre : visite de M. Zouari, ministre des transports. Pour l'année 2011 : 7
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janvier : visite de M. Morjane, ministre des affaires étrangères ; 4 février : visite de M. Ounaies, ministre des
affaires étrangères ; 11 février : visite de M. Jouini, ministre auprès du Premier ministre, chargé des réformes
économiques et sociales et de la coordination ; 10 et 11 mars : visite de M. Houas, ministre du tourisme ; 27 avril
: visite de MM. Jalloul Ayed, ministre des finances, de M. Mehdi Houas, ministre du commerce et du tourisme,
de M.Yacine Ibrahim, ministre des transports et de l'équipement et de M. Saïd Aïdi, ministre de la formation
professionnelle et de l'emploi ; 9-11 mai : visite de M. Mouldi KEFI, ministre des affaires étrangères. 10-12 mai :
visite de M. Adel Gaaloul, secrétaire d'État auprès du ministre de l'industrie chargé de la technologie ; 17-18 mai
: visite de M. Beji Caid Essebsi, Premier ministre et M. Radhouane Nouisser, secrétaire d'État auprès du
ministre des affaires étrangères. 15-16 juin : visite de M. Habib Essid, ministre de l'intérieur.
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